

泉州、石狮联合开展伏季休渔全岸线夜间突击执法

多措并举强化监管 筑牢海上安全防线



本报讯 7月25日凌晨,泉州海洋与渔业执法支队与石狮市农业综合执法大队组成联合执法队伍,兵分两路开展伏季休渔后期全岸线夜间突击执法。当执法人员巡查至蚶江石湖乡镇船舶停泊点时,发现10余名渔民正携带渔具,乘坐摩托车、三轮车陆续聚集,准备驾A2类(养殖辅助)乡镇船舶出海作业。

“伏季休渔是为了保护海洋生态,台风天出海更是拿生命开玩笑!”执法人员立即上前制止,对渔民进行现场训诫,详细讲解伏休制度和台风避险规定,并逐一劝离。而这样的“紧急拦截”并非首次。7月6日,石狮市海洋发展局就联合蚶江镇政府、公安海防部门查扣2艘违反台风指令出海的船舶。短短半个月内,类似违规苗头反复出

现,暴露出部分渔民安全意识淡薄,仍存在侥幸心理。

当前,伏季休渔已进入关键期,台风等恶劣天气频发,海上安全风险陡增。A2类(养殖辅助)乡镇船舶违规出海不仅违反《福建省伏季休渔管理规定》,更将自身置于“船毁人亡”的险境。为此,石狮市已启动乡镇船舶“全覆盖登临检查”,要求属地政府逐船核查是否携带禁渔期网具、定位终端是否正常运行,是否悬挂船舶牌,对未落实安全要求的船舶强制集中停靠并加装锁具。同时建立船舶动态台账,每日记录停靠状态,凌晨、夜间等高发时段加密巡逻,确保“每船有人看、每港有人守”。

首次违规,船舶扣押至休渔期结束,纳入重点监管名单,两次及以上违规,符合条件的依法注销船舶、

拆解船舶!”执法人员明确告知渔民违规后果。针对近期突出问题,属地政府将协同各涉海部门对屡犯渔民开展“一对一”警示教育和集中约谈,用身边案例敲响警钟。

下一阶段,石狮市将以“零容忍”态度紧盯A2类(养殖辅助)乡镇船舶等重点对象,持续开展“突击执法+常态化巡查”。“伏休不是‘休管’,安全不容侥幸。”石狮市海洋发展局相关负责人表示,将以最严措施压实属地责任,坚决筑牢海上安全防线,让“不敢违、不能违、不想违”成为渔民共识。

此次联合执法再次警示:任何无视法律法规和安全预警的行为,都将面临法律的严惩;唯有各方严守责任,渔民自觉遵守,才能守护好这片海的生态与平安。

(记者 林富榕 通讯员 吴瑞涯)

石狮推动中小企业数字化转型走深走实

20家试点企业迎来“数智攻略”



本报讯 近段时间,石狮市工信科技局携手泉州工信局,组织专家对我市首批列入中小企业数字化转型试点城市的试点企业开展实地调研,详细了解企业在设备联网率提升、生产数据可视化、供应链协同管理等方面改造进展情况,并针对部分企业存在的“数据孤岛”、智能化设备利用率不足等问题,现场提出“分步实施、场景优先”的改造建议,帮助企业明确下步主攻方向。

2024年,泉州市成功入选中小企业数字化转型试点城市名单

(记者 周进文 通讯员 吴晓萍)



锦尚市场监管所、锦尚镇政府

开展校外培训机构联合检查



本报讯 近日,锦尚镇市场监管所联合镇政府开展暑期校外培训机构专项检查行动,通过全面排查隐患、强化责任落实,切实筑牢暑期校外培训安全防线,保障青少年儿童生命财产安全。

检查中,工作人员深入辖区各培训机构,围绕证照资质是否齐全有效、场地设施是否符合安全标准、消防器材是否完好可用等关键环节开展细致核查。针对暑期培训特点,重点强调机构负

责人需严格落实安全主体责任:一是加强消防安全管理,定期开展设施检修和应急演练,确保疏散通道畅通;二是规范食品安全管理,严格执行《食品安全法》相关规定,对涉及餐饮服务的机构,要求建立食材采购台账,杜绝过期或不合格食品;三是强化日常自查自纠,及时发现并整改潜在风险,从源头上防范安全事故。

此次联合检查有效排查整治了一批安全隐患。下一步,锦尚镇将持续加强校外培训市场监管,建立常态化检查机制,为青少年营造安全、规范的教育环境,推动校外培训行业健康有序发展。

(记者 许玉妮 通讯员 陈荣麟)

社区矫正对象集中“充电”

本报讯 近日,石狮市司法局联合市检察院在宝盖司法所开展《中华人民共和国社区矫正法》实施五周年宣传活动,为社区矫正对象顺利回归社会努力创造良好条件,为安全有效推进社区矫正工作,维护社会和谐稳定奠定基础。

活动期间,工作人员播放《敲响法律警钟,拒绝酒驾醉驾》视频,警示社区矫正对象驾驶车辆不仅对个人和家庭造成危害,同时对社会公共安全造成威胁,还要面临严重的法律制裁后果;对社区矫正对象提出要求,要坚决做到“开车不喝酒、喝酒不开车”,劝导家人、朋友、同事杜绝酒驾行为,积极参与

交通安全宣传活动、推动全社会形成抵制酒驾的良好氛围。

现场,石狮市人民检察院检察官王忠进以“学法、明纪、守规”为主题进行社区矫正法治宣传授课,引导社区矫正对象明确身份定位,树立在刑意识,自觉遵纪守法。

此外,工作人员还给社区矫正对象发放《中华人民共和国社区矫正法》宣传册,严肃强调社区矫正工作性质、目的、意义以及社区矫正对象的权利与义务,并耐心讲解民法典、反诈等法律知识,帮助社区矫正对象树立法治观念,更好地融入社会。

(记者 黄翠林)



打卡世遗古迹 领略海丝文化

本报讯 7月25日是泉州世界遗产日。为纪念“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”申遗成功四周年,7月25日下午,蚶江镇石渔村党支部、村委会联合石狮市布料营销促进会组织开展“打卡世遗古迹 领略海丝文化”主题活动。20多名布料营销促进会会员带着孩子走进石湖村史馆、世界文化遗产点石湖码头(林銮渡)及“宋·潮书店”打卡,寻觅世遗古迹,触摸海丝脉搏,感受海丝文化。

福建省“美丽乡村公共空间”——石湖村史馆,展现了历史沿革、海丝地图、港口古今、航迹千载、航道纵横、海运盛景、石湖新景等内容,全方位展现石湖村庄发展脉络与建设历程。在资深讲解员李迎迎的系

统讲解中,布料营销促进会会员们了解了作为海上丝绸之路起点的石湖村人文特色、历史沿革与村民生产、生活变化以及港口航运产业的变迁。在世界文化遗产点石湖码头(林銮渡)这座千年古码头,会员与孩子们并肩漫步,静听古渡沉睡千年的往事。一段段海上丝绸之路开拓的艰辛故事,激荡起参与者对古泉州航海人那份敢为人先、开拓进取精神的深切感悟。当脚步移至弥漫书香的“宋·潮书店”,《福建的世界遗产泉州》《泉州传:海上丝绸之路起点》等海丝主题书籍成为亲子阅读焦点,历史于字里行间跃动,文化在翻阅中传承。

当夕阳西下、暮色漫过林銮渡的古石阶,迎来最动人的

时刻。漫步延伸入海的古渡桥,月光下泉州湾跨海双桥如两条流光溢彩的巨龙跃然眼前。千年古渡的斑驳石墩与现代桥梁的璀璨霓虹在波光中交叠,仿佛看见海上丝绸之路从历史驶向未来的航迹。有会员静坐林銮渡广场闭目聆听,任凭咸涩海风裹挟着刺桐古港的汽笛声穿透时空,在耳畔诉说远航的故事。

从千年古渡的基石到书页间流淌的智慧,再到村史馆里锁定变迁的实物见证,石狮布料人踏出的每一步,都是对泉州作为宋元中国“海丝”明珠荣光的深情回望。他们以行走致敬遗产,以传承点亮未来——这绵延不绝的守护,正是世界遗产最坚实的生命线。

(记者 兰良增)

鸿山镇组织“扬帆计划”青年学子进法庭开启沉浸式法治学习之旅

让法治的种子扎根青年心中



本报讯 7月25日上午,“青心向党·法治践行”——鸿山镇“扬帆计划”青年学子模拟法庭体验周主题活动在石狮市人民法院祥芝人民法庭举行。在鸿山镇党委政府的精心组织下,11名鸿山镇返乡青年学子组成的“鸿·青年”志愿服务队(以下简称“服务队”)开启一场沉浸式法治学习之旅。

活动伊始,服务队在法庭工作人员的引领下有序参观法庭各功能区域,全面了解法庭的布局

结构与工作模式。在“老林调解室”的驻庭调解员林炳新通过展示累计调解案件突破3000件的工作台账,生动诠释基层司法工作的实践成效,让全体队员深切感受到基层司法工作中蕴含的人文关怀与法治温度。

随后,队员们来到审判庭,旁听一起民事纠纷案件的庭审全过程。法槌落下,庄重肃穆的氛围弥漫法庭。从原告陈述诉讼请求、被告答辩,到举证质证、激烈交锋的法庭辩论,再到法官严谨

归纳争议焦点,每一步程序都彰显着规则与秩序的光辉。队员们端坐旁听席,神情专注,切身感受着法律的威严与庭审的庄重,近距离观察司法程序如何在实践中维护公平正义。

庭审结束,热烈的交流环节随即展开。“鸿·青年”抓住宝贵机会踊跃提问,问题既有对具体流程的新奇探究,更深蕴着对法治理念和社会治理的深度思考。副庭长林丁丁的悉心解答,将抽象的法条转化为通俗易懂的语言,让法治的精神内核变得鲜活而亲切。这场零距离的司法体验,无疑是一堂生动的国情教育与实践课。

鸿山镇相关负责人表示,此次“青心向党·法治践行”主题活动,旨在通过组织青年学子零距离接触法庭工作、亲历司法流程,为他们打开一扇通向法治实践的大门。青年学子在实践中触摸法律的温度,理解正义的维度,丈量责任的尺度。期待这粒法治的种子能在青年心中深深扎根,为未来投身社会治理、捍卫公平正义积蓄蓬勃力量,让尊法学法守法用法真正成为青春最鲜明的底色。

(记者 王国良 郭雅霞 通讯员 王植楹)

石狮市举行“当强国少年 传红色火炬”系列宣讲活动



本报讯 7月24日,石狮市“当强国少年 传红色火炬”系列宣讲活动举行。

宣讲环节,5名红领巾宣讲员分别以《从暗夜到黎明——施纯亮奔赴延安的坎坷之路》《心怀祖国的巾帼斗士——谢希德》《陷城洗街》《云阁精神 永驻芳华》《不朽的红色史诗》为题,用生动的语言、真挚的情感,带领夏令营的学员们追寻那一段段刻骨铭心的历史记忆。互动问答环节,红色知识的巧妙融入,让现场气氛愈发热烈。“李子芳在新四军担任什么职务?”“施纯亮回到祖国的目标是?”一个个与宣讲内容紧密相关的问题接连提出,瞬间点燃学员们的抢答热情,大家踊跃参与,学习热情高涨。

此次活动由市委党史方志室、市教育局、市总工会、市图书馆联合主办,市党史协会、老促会协办,玉湖社区青少年社会教育活动中心承办,以“学生讲、学生听、学生提问、学生抢答”的创新形式开展红色故事宣讲,提升党史学习教育的覆盖面、吸引力和感染力,让更多石狮青少年在红色故事中感悟初心、汲取养分,成长为传承红色基因、担当强国使命的新一代。

(记者 张军璞 通讯员 吴延固)

市统计局调研涉海企业

本报讯 7月23日,石狮市统计局赴祥芝镇走访调研涉海重点企业,掌握涉海企业运行情况。

在船舶发动机制造企业,工作组实地察看发电机组核心生产线,观摩关键生产环节与工艺流程,并与企业负责人座谈,围绕当前渔船设备市场新需求、近期订单波动特征及驱动因素展开交流探讨。

走进水产加工企业,工作组聚焦水产品加工链运行状况,重点关注从原料验收到精深加工、包装仓储等核心环节,详细了解企业在生产效率、质量控制、冷链物流保障及应对季节性供应波动等方面措施与成效。

通过走访发现,涉海企业正加速向绿色高效转型升级,渔船设备环保化、加工链智能化需求日益迫切。与此同时,企业也面临成本攀升及订单波动的双重压力。下一步,石狮市统计局将分析研判涉海企业统计数据,为石狮市海洋经济高质量发展提供精准数据锚点。

(记者 吕沐华 通讯员 洪静怡)

梅林爱心家庭喜事新办 捐资5万元助力村公益

本报讯 近日,永宁镇梅林村乡贤邱世杰、陈白雪伉俪,在孙子邱政源十六岁生日之际,积极响应移风易俗,以一场“喜事新办”节省下来的5万元资金捐贈给村公益事业。

据悉,邱世杰、陈白雪夫妇多年来热心村里事务,对梅林村“党建+”邻里中心、新时代文明实践站倡导的移风易俗工作十分支持。此次适逢孙子生日,他们一家主动响应村“两委”号召和村规民约要求,摒弃大操大办的旧习,选择以捐贈公益的方式传递喜悦、践行新风。此次捐贈的50000元资金,将分别用于支持梅林村文体活动中心综合楼建设(20000元)、梅林老年协会发展(10000元)以及梅林邱宗亲理事会公益项目(20000元)。

“孩子的成长离不开家乡的滋养,用这种方式庆祝生日,既节俭又有意义,还能为村里做点实事。”邱世杰朴实的话语道出一家人的心声。

此举不仅为梅林村公益事业注入暖流,更以实际行动推动“婚事新办、喜事简办”的文明新风尚,受到乡亲们的点赞。

戒指“卡”手指 消防员巧摘除

本报讯 近日,一名女子因手指被戒指卡住,尝试过许多办法都无法把戒指取出,眼看着手指越来越肿,她只好来到石狮市蚶江消防救援站求助。

消防救援人员查看后发现,该女子左手无名指被戒指卡住,手指出现红肿,如果不及时摘除,戒指、手指血液不流通可能会引起坏死。消防救援人员立刻取来工具,利用绝缘剪和老虎钳对戒指进行剪切。最终,在消防救援人员的协同配合下成功将该女子手上的戒指取下。

消防救援人员提醒,遇到戒指取不下来时,不要硬拽,可以尝试用润湿剂、肥皂、泡沫等,涂满手指进行润滑,如果还是取不下来,应及时向消防部门求助。

